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SEDUTA DEL 2 OTTOBRE 2024 

 

 

 

 

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì 2 del mese di ottobre alle ore 15.00 si è riunito il Con-

siglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato con 

nota n. 491652 del 25/09/2024 ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 

e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022. 

 

ALLE ORE 15.05 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, BISSO Amedeo, CALISI Giovanni, DELLACASA An-

drea, FANCETTI Lucia, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, 

GIOVINAZZO Stefania, LA MARCA Patrizia, MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, 

PERFUMO Paola, RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA Marco, SILVE-

STRI Christian, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

           in numero di 19  

     

ASSENTI i Consiglieri: GIORGI Federico, MARINELLI Elisabetta, ODINO Alessandro, POZ-

ZATI Riccardo, SCALISE Alessandro, TAVELLA Maria Elena  

 

 in numero di 6  

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: GIORGI Federico, MARINELLI Elisabetta, ODINO 

Alessandro, POZZATI Riccardo, SCALISE Alessandro  

 

 in numero di   5 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Alessio Giannetti, Paola Dondero, Alessandra Mu-

sante  

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, ROSSETTI Maria Rosa, CARLEO Fran-

cescantonio  

Corrente argomento 59 a esce la consigliera Benvenuti (ore 16.30) p. 18 

Corrente argomento 63 a esce la consigliera Finocchio (ore 17.16) p. 17 

Corrente argomento 63 a rientra la consigliera Benvenuti (ore17.19) p.18 

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
SCRUTATORI: Benvenuti Antonella, Mesmaeker Marco, Tenconi Fabio Gian Paolo 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 17.35 
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VERBALE SEDUTA DEL 2 OTTOBRE 2024  

 
 
 
Comunicazioni del Presidente e della Giunta Municipale 
 
Consigliera Ravano comunica di essersi dimessa dal partito Fratelli d’Italia 
 
Presidente, in merito all’interrogazione a risposta immediata presentata della consigliere 
Silvestri, legge la risposta di ASPI in merito alle barriere antirumore: 

 
Buongiorno, 
faccio riferimento alla vs richiesta sotto riportata. 
Sull’intera rete nazionale di competenza di ASPI è in corso un piano per la riqualifica delle bar-
riere integrate sicurezza – antirumore, al fine di adeguarne i livelli di prestazione alle più re-
centi norme tecniche e che Il piano è stato preceduto dallo smontaggio in via cautelativa dei 
pannelli che assolvono alla funzione fonoassorbente, per le successive verifiche ed elabora-
zioni progettuali da sviluppare preliminarmente all’esecuzione degli interventi . 
A tal fine recentemente è stata elaborata una procedura, asseverata dal Politenico di Torino e 
dall’Università di Pavia e condivisa con il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, che pre-
vede delle verifiche strutturali per valutare la possibilità di ripristino delle pannellature antiru-
more sulle barriere integrate esistenti (cd. interventi di “rialzo”), senza procedere ad interventi 
più lunghi e impattanti di demolizione, ricostruzione e sostituzione con nuovi dispositivi inte-
grati. 
  
L’effettiva fattibilità del “rialzo” deve essere valutata caso per caso eseguendo le verifiche pre-
viste dalla suddetta procedura, in funzione degli esiti delle indagini strutturali sulle opere esi-
stenti e della pressione del vento che caratterizza ogni sito di installazione. Nei casi di esito 
negativo dell’applicazione della procedura vengono pianificati gli interventi di sostituzione con 
nuovi dispositivi integrati. 
  
Premesso quanto sopra per quanto riguarda il tratto di autostrada A12 in corrispondenza del 
viadotto Rio Castagna, l’attuale cronoprogramma prevede il completamento, entro il primo se-
mestre del 2025, delle verifiche previste dalla procedura sopra citata. Nel caso di esito positivo 
delle verifiche si potrà procedere con il completamento del progetto esecutivo e l’esecuzione, 
entro il secondo semestre del 2025, dei lavori di installazione dei pannelli antirumore. 
Rimanendo a disposizione per qualsiasi chiarimento e/o integrazione porgo cordiali saluti. 
  
Mauro Lapi 

 
Assessore Arrighetti 
comunica che è stato raggiunto l’accordo tra ASL3 e Comune per la sterilizzazione di 
colonie feline censite. Si parte con 16 sterilizzazioni 
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1. Interrogazione a risposta immediata su ZTL Vernazzola  

 
Consigliere Calisi presenta l’interrogazione 
Presidente riferisce di aver chiesto al settore Regolazione della competente 
Direzione Mobilità di predisporre apposito progetto per ampliare gli stalli di sosta 
moto e macchine nei pressi della svolta. Verrà altresì sondata nella cittadinanza, 
con un percorso partecipato, la proposta di consentire l’accesso alle moto, con 
relativi stalli. 
 
Consigliere Calisi ribadisce la contrarietà al fatto di aver tolto i parcheggi per la 
svolta e ritiene non utile sentire i residenti perché il problema riguarda tutti i 
cittadini 
 

2. Interrogazione su ostensione progetto esecutivo Vernazzola  
 
Consigliere Calisi  
Chiede se le correzioni al progetto, richieste all’unanimità del Consigioil 29 
novembre 2023, sono state recepite 
E se è possibile avere il progetto 
Se sono previste difese a mare della spiaggia 
 
Presidente risponde  
- che il progetto è disponibile in Segreteria 
- che il rinforzo a mare per Vernazzola è previsto in primavera 
- che per il depuratore è stata fatta richiesta ad IREN e ai responsabili del 

depuratore perché l’architetto Torti aveva garantito che avrebbero fatto il 
progetto con l’adeguamento della rampa elevatrice, stiamo aspettando 
risposta. Si sta lavorando perché Ireti  

- realizzi il progetto della difesa a mare per garantire l’accessibilità. 
 
Consigliere Calisi 
Per quanto riguarda il progetto chiede di valutarlo in sede di capi gruppo 
chiedendo l’intervento della Salvarani 
- 
Calisi per il progetto esecutivo potremmo analizzarlo in capi gruppo con la 
Salvarani 
 
Per la difesa a mare confida che si intervenga con un rafforzamento a ponente 
perché con i lavori del molo alla prima mareggiata si spaccherà tutto come è già 
successo che in occasione di mareggiate siano stati sollevati massi da una 
tonnellata. E’ necessario capire su qual dei due pennelli Valcalda ha intenzione 
di intervenire 
 
PRESIDENTE 
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È d’accordo sulka necessità di intervenire anche dando indicazioni e quindi verrà 
convocata una conferenza capi gruppo alla quale verranno invitati Valcalda, Torti 
e  
 
Salvarani e si inizierà a lavorare sulle difese a mare di tutto il nostro territorio 
 
 
 

3. Mozione in merito ai 4 Assi di forza  
 
Consigliere Calisi 
Presenta la mozione ricordando che contiene i sette punti sul quali tutti i 
consiglieri erano d’accordo. 
 
Presidente 
dichiara che tutta la maggioranza voterà la mozione perché da questo dipende il 
collegamento del Levante con il centro città per il futuro. 
Domani ci sarà un incontro tencico per istituire un info point sui 4 assi al quale 
parteciperà il vice Presidente 
Quanto ha sentito Bitossi ha detto che vogliamo delle risposte prima dell’inizio 
dei lavori 
 
 
Consigliera Perfumo 
 
Chiede di chiarire se si tratta di autorimessa o di interscambio a Campnule e 
osserva che occorre tenere conto dell’elevata età degli utenti collinare che 
dovrebbero utilizzare mezzi che vanno fino a piazza Martinez e poi avere grandi 
disagi per raggiungere il centro 
 
 
Consigliere Santachiara 
Si dichiara d’accordo con la mozione che rispecchia quanto è stato deciso in II° 
Commissione. L’argomento va trattato con attenzione perché anche se all’inizio 
potrebbe essere poco impattante, nel futuro potrebbe avere sviluppi interessanti. 
Per quanto riguarda il punto 1) della mozione (capolinea p.zza Martinez) ritiene 
che non sia un’ipotesi realizzabile subito, ma subordinata a molte altre 
realizzazioni e quindi in futuro. Considera comunque condivisibile la scelta 
perché eviterebbe duplicazioni di percorso e quindi un notevole risparmio e un 
bene per l’ambiente. 
 
Presidente 
In una prossima riunione di Capi gruppo si definirà la data per l’assemblea 
pubblica 
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La mozione, recependo le osservazioni dei consiglieri intervenuti, viene posta in 
votazione, viene approvata all’unanimità e inviata subito a Bitossi, Macor, Ass. 
Campora e AMT 
 
 

4. Interrogazione in merito ai lavori “Nuovo Gaslini” 
 
Consigliera Finocchio illustra l’interrogazione sottolineando l’importanza di 
coinvolgere i cittadini residenti  
 
Presidente  
Risponde che sta predisponendo un disciplinare per istituire l’osservatorio poiché 
è giusto coinvolgere i cittadini ma i contributi devono essere tecnici, non deve 
essere un’assemblea pubblica 
Sulla cartellonistica ha già chiesto, a se i consiglieri vogliolo fare segnalazioni 
possono farlo 
Pere quanto riguarda i parcheggi è stato richiesto l’utilizzo del boschetto e alla 
Città Metropolitana la disponibilità di loro prcheggi 
 
Il Verbale verrà inviato dalla segreteria a tutti i Consiglieri 
 
Consigliere Santachiara 
Informa che la navetta funziona dal lunedì al venerdì con fermate al Gaslini, via 
Maggio, via Carrara e corso Europa (scuola Palli), ci sono problemi logistici per 
l’ingresso nell’ex OP 

 
 

5. Interrogazione su muro di contenimento S. Erasmo al Mare (PD) 
 
Consigliere Silvestri legge l’interrogazione che evidenzia la situazione del muro 
che si sta spanciando  
 
Presidente 
Risponde che il muro in questione è inserito nel POAM 2023/24 è già stata fatta 
la progettazione e la spesa quantificata in circa 30 mila euro 
Legge anche l’elenco dei muri da rifare nel nostro Municipio, ma assicura che 
questo sarà il primo su cui intervenire, attende indicazioni da Andrea Paganelli 
sulle modalità di intervento 
 
Su richiesta dei Consiglieri, il Presidente invierà l’elenco dei muri inseriti nel 
POAM specificando che il documento nel passato restava solo in Area Tecnica, 
tuttavia è contento di condividerlo 

 
 

6. Interrogazione in merito al sottopasso di Bagnara (PD) 
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Consigliere Silvestri legge interrogazione sottolineando il fatto che essendo stato 
chiuso e diventato una discarica 
 
Presidente risponde che l’intervento ci sarà nella primavera del 2025 la pratica è 
in mano ai Vigili del Fuoco perché c’è un’indagine. Comunque Aster rifarà 
l’impianto elettrico. 
 
 

7. Mozione merito all’installazione di cassonetti per la raccolta di monouso in 
cellulosa  
 
Consigliera Perfumo legge la mozione 
 
Ass. Rossetti  legge la risposta di AMIU in merito 
 

buongiorno, 
  
rispetto alla mozione in allegato, occorre considerare che l'impianto citato è l'unico in Italia ed 
è nella regione Veneto, che l'attività una sperimentazione e che si stanno valutando risultati. 
  
I contenitori per rifiuti tessili sanitari, identificati dal colore viola, presenti sul territorio genovese 
in situazioni puntuali e più diffusi nel genovesato, sono in genere associati e a supporto di ser-
vizi di raccolta porta a porta. 
  
Integrano i ritiri per la frazione secco residuo a risolvere situazioni igienico sanitarie legate alla 
gestione di un rifiuto così particolare. 
  
Allo stato attuale i pannolini / pannoloni sono quindi inseriti nel circuito di smaltimento per il 
secco residuo. 
  
Quando disponibili le condizioni per accedere in maniera sostenibile alla filiera per il recupero 
delle fibre e materiali citati, AMIU certamente valuterà di attivare i servizi relativi, in prima bat-
tuta sui grandi produttori da voi ben descritti. 
  
Rispetto a cestini per conferire deiezioni canine  ricordo che, in teoria da regolamento comu-
nale, le deiezioni potrebbero essere gettate solo nei cassonetti. 

 
 
La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità ed inviata ad AMIU 
 
 
 

8. Mozione in merito alla difesa del litorale tra Sturla e Capolungo  
 

           Consigliere Calisi Illustra la mozione sottolineando che si tratta di un problema 
noto e che 27 associazioni del Levante di sono consorziate nel progetto GOA che può 
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costituire una base programmatica  
Sarebbe utile progettare opere anche per poter usufruire dei fondi europei già stanziati 

  
La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità ed inviata al 
V.Sindaco e a Pistelli 
 
 

9. Interrogazione in merito ad ex Aura  
 
Consigliere Calisi illustra l’interrogazione, rimarcando quanto apparso sulla 
stampa e sottolinenado la necessità di avere il progetto e parlare con i progettisti, 
possibilmente in una riunione di capigruppo soprattutto al fine di valutare le 
ricadute sul territorio 
 
Presidente risponde che il progetto è in Municipio a disposizione dei Consiglieri 
infatti già nel 2020 era passato dai Capi gruppo per osservazioni tramite la Giunta 
che ha poi trasmesso agli uffici competenti la decisione di Giunta n.9 del 12 
agosto 2020. E’ previsto un impianto sportivo. Si tratta di 18 piani per un edifcio 
e 13 nell’altro. E’ molto interessato ad incontrare i progettisti perché, dopo le 
osservazioni della Giunta, non si sono avute notizie.   
 
Consigliere Mesmaeker 
Si chiede se questo progetto sia utile alla città. Due torri in mezzo a Nervi, con 
150 appartamenti, quando il 22% degli appartamenti a Genova sono vuoti ed il 
mercato immobiliare è in controtendenza con tutta Italia poiché si è costruito 
troppo. Chiede se la sua visione della città è uguale agli altri Consiglieri e se si 
ritiene che questo progetto sia sbagliato il Municipio deve dirlo.   
 
Presidente  
Aggiunge che questo progetto era stato presentato nel 2016, non ha espresso 
alcun giudizio ma ha fornito elementi per il dibattito, ho dato disponibilità per 
approfondire 
 
Ass. CARLEO 
Riferisce che il progetto è stato presentato nel 2016 quando sia in Comune che 
in Municipio governava la Sinistra e l’ass. all’Urbanistica era Bernini 
La storia è lunga.  
la storia è molto lunga in quanto l’edificio ex Aura faceva parte di una serie di beni 
confiscati alla mafia e per rilevarla e risanare l’area, la Tecnocasa ha dato 
disponibilità per il risanamento a patto di poter realizzare il progetto, pertanto è 
stata approvata la variante al PUC ed è stato portato avanti il progetto. L’attuale  
Maggioranza, ha avuto, nel 2020, la richiesta di fare delle osservazioni che sono 
state fatte con il documento letto. Se ora si intendono fare delle variazioni occorre 
tenere conto che la società ha fatto un investimento e si tratta di area privata. La 
Tecnocasa ha chiesto delle garanzie e il Comune ha fatto la variante al PUC. Il 
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finanziamento lo hanno avuto per costruire qesta tipologia di mini appartamenti. 
Il Presidente può chiedere un aggiornamento per sapere cosa stanno facendo 
ora 
 
Consigliere Santachiara 
Chiede al consigliere Mesmaeker la fonde del dato citato 
 
Consigliere Mesmaeker 
Si impegna a fargliela avere 
 
 
alle ore 16,30 esce Benvenuti presenti 18 
 
 
 

10. INTERROGAZIONE su dissuasori anti -TIR  
 
Consigliere Mesmaeker 
 
Legge la mozione sottolineando il disagio dei cittadini costretti a lunghe code che si 
formano perché i mezzi rimangono incastrati 

       
Presidente 
Risponde in merito a quanto comunicatogli dalla Direzione Mobilità che, facendo un 
sopralluogo ha rilevato difformità nella segnaletica, e dichiarato che i dissuasori li 
mettono in prossimità di cavalcavia o gallerie, per segnalare i limiti di altezza, e in questi 
casi occorre tenere conto che devono poter passare i vigili del fuoco. 
La richiesta va inviata comunque al Settore Strade 
      

11. Interrogazione su impianto antincendio a Monte Fasce  
 
Consigliere Mesmaeker 
Illustra sottolinea la priorità dell’intervento che al momento interessa il monte 
Moro me deve essere esteso al monte Fasce 
 
Ass. Carleo 
Si tratta di competenze della Città Metropolitana, deve essere inserito negli 
interventi ATO ma non si conoscono i tempi 
 
Consigliere Mesmaeker 
Preparerà una mozione da inviare a Città Metropolitana 
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12. Mozione per sistemazione giardini Simon Bolivar  

 
Consigliera Perfumo 
Legge la mozione rimarcando l’importanza di questo sito anche per i cittadini sud 
americani che mandano, a loro volta, foto in tutto il mondo 
  
Ass. Rossetti  
Sentito il geom. Gandolfi, riferisce quanto segue: 
- panchine a cura del Municipio 
- fontanelle chiesto intervento ad Aster 
- graffiti sarà inviata ai gestori delle colonnine 
- cartelli toponomastici Municipio 
-  verde al momento soddisfacente 
- Cestini: le deiezioni vanno nei differenziati 
- punti luce sempre spenti segnalati a city green light 
- volorizzazione della targa e del busto  

 
La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità 

 
13. Mozione in merito a bando municipale graffiti  

 
Consigliere Mesmaeker  
esprime disappunto per la procedura adottata dal Municipio ritenendo 
profondamente sbagliato chiedere un intervento artistico gratuitamente.  
Inoltre non c’è tempistica chiara. Chiede il numero delle candidature e un 
adeguamento della manifestazione di interesse ritenendola veramente 
irrispettosa 
Altri municipi hanno fatto patti di collaborazione e hanno dei regolamenti in 
materia 

 
PRESIDENTE 
Propone di fare degli emendamenti, precisando che alcune premesse le 
condivide altre no  
Condivide quanto detto dalla consigliera Finocchio relativamente alla 
pubblicazione dei lavori. D’accordo anche a prevedere uno stanziamento di 
risorse per l’acquisto dei materiali. Non è invece possibile per il Municipio, 
prevedere il pagamento degli artisti. I punti individuati erano 9 e per 4 sono 
arrivate domande.  
Riguardo alla mancanza di trasparenza, non accetta l’accusa, poiché è per un 
eccesso di trasparenza che si è fatta la manifestazione di interesse, per dar modo 
a tutti di esprimersi. 
Legge la mozione rivista  
 
CONSIGLIERE MESMAEKER 
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Specifica che nessuno è contrario all’iniziativa, che non conosce persone 
interessate all’argomento, ci vuole una tempistica e sarebbe meglio controllare 
prima le aree idonee dal punto di vista della Paesaggistica e Soprintendenza. 
Osserva anche un depotenziamento dei Municipi manifestato dal fatto che non si 
sappia nemmeno se ci sono i soldi per comprare i materiali. 
Gli altri Municipi fanno dei patti di collaborazione perché si sono dotati di 
regolamenti sulla street art.  
 
PRESIDENTE 
Chiede di votare gli emendamenti da lui proposti  
 
CONSIGLIERE MESMAEKER  
A nome della Minoranza dichiara l’astensione 
 
Gli emendamenti vengono approvati con favorevoli 12 astenuti 6 (Mesmaeker 
Mov.5 Stelle, Perfumo Gruppo Misto, Garzarelli Lista Rosso Verde, Calisi, 
Silvestri, Fancetti PD) 
 
 
 
La mozione emendata ottiene 12 favorevoli e 6 astenuti (Mesmaeker Mov.5 
Stelle, Perfumo Gruppo Misto, Garzarelli Lista Rosso Verde, Calisi, Silvestri, 
Fancetti PD) 
 
 

14. Interrogazione su rifacimento via della Vergine  
 

PRESIDENTE 
Risponde che l’intervento è previsto nella Primavera del 2025 
 
 

15. Proposta di mozione su accessibilità area depuratore di Quinto  
 
CONSIGLIERE GIANELLI 
Illustra la proposta sottolineando che si tratta di una zona molto accessibile ma 
priva di parcheggi per disabili 
 
PRESIDENTE 
Si impegn a scrivere alla Direzione Mobilità 
 
CONSIGLIERE CALISI 
Ringrazia il consigliere Gianelli, e dichiara che la Minoranza voterà la proposta 
convintamente 
 
La proposta viene approvata all’unanimità 



 

 

 

 

 

 COMUNE DI GENOVA                                MUNICIPIO LEVANTE 

 

COMUNE DI GENOVA 

MUNICIPIO LEVANTE 

Villa Garibaldi – Via Pinasco 7 

Tel. 010.5579829 - 79827 - 79833 Fax. 010.5579835 

e-mail: municipio9@comune.genova.it 

 
Proposta di mozione per installazione di un impianto audio video in sala 
consiliare 
La proposta è avanzata dal consigliere Mesmaeker e accolta dal Presidente, che 
si impegna a sostenerla. 
 
 
 

 


